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XXIV. évfolyam.
Előfizetési árak 

helyben, vagy postán küldve : 
Kgész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre .... 5 » — >
y.^gredérre. . . 2 » 50 »
I" ;T hóra ... 1 » — *

Egyes szám 4 kr.

A’ap szellemi részét illető minden kvz- 
e: lény a szerkesztőségbe {N'agy-ui-utcza 

1702. sz.) bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkeresKedésében. 

és a kiadóhivatalban. (Nagy-oj-utcza 
1702. ez. alatt.)

159. szám. Kedd 1892. Aiiguszliis lö.
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Hirdetési dij :

Négy hasábos petit sorért"*) kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg 

dij minden külön beigtatásert 30 kr

Hirdetést vagy rcciamot magában foglaló 
újdonság aora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajczár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utczs 

1702. sz. a.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

Ki a trónörökös ?
>

(Cs. A.) Ez a kérdés ainivira fontos 
és annyira érdekes, hogy felvetése nem 
maradhatott következménye^ nélkül: a 
félhivatalos tülkök megszólalták, csakhogy 
ezúttal még hamisabban, mint egyébkor.

Arról van sző, hogy közjogunk sze­
rint a trón egyenes utód hiányában, Károly 
L os főherczeget illeti meg. Hogy — 
h _y nem, át ment a közfelfogásba, anél­
kül hogy ez általános nézet bár hami­
sa : is megczáfoltatott volna, hogy Ka­
ri !y Lajos lemond fia: Ferencz Ferdi- 
n ml javára.

öt nevezték ki ugyanazon ezred tu­
lajdonosává, melynek a jobb sorsra ér­
demes Rudolf trónörökös volt a tulaj­
donosa, ő utazik; ő megy látogatóba 
uralkodókhoz; most újabban is földkö- 
riili utazást tesz, mert nagy hivatás vár 
reá; Magyarországra tették,hogy magya­
rul tanuljon és megszerettesse magát a 
magyarokkal stb. Nem csoda aztán, ha 
mindenki őt tekinti a presumtiv trón­
örökösnek, Magyarország jövendő kirá­
lyának.

így áll a kérdés eddig s most bi­
zonyosan nem tudjuk, ki lesz a trónörö­
kös, ki lesz Magyarország jövendő királya: 
Károly Lajos főherczeg-e, vagy Ferencz 
Ferdinánd ?

Pedig a magyar nemzetnek tudnia 
kell, ki lesz uralkodója, hogy vele sűrűb­
ben érintkezhessék és ez által az a ka­
pocs, mely uralkodó és nép között kell, 
hogy fennálljon, bensővé, szorossá vál­
jék. Annál is inkább meg kell történnie, 
mert az alkotmányos éra összes küzdel­
meit, elejétől végig, mostani királyunk, 
dicsőségesen uralkodó I. Ferencz József 
élte végig s ő maga, mint ez alkotmány 
egyik alkotója a legközvetlenebbül fi­
gyelte meg annak minden fázisát, ő maga 
esküje szerint azt az uiolsó betűig meg- 
tartja és mindenkivel megtartatja. Tudja, 
érzi, mi az nekünk s mi az a dynaszti- 
ának. Ő az első uralkodó uj alkotmá­
nyos éránkban, szükséges tehát, hogy ő 
is tudja, ki lesz utódja, a ki azt az érát,
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A JOREMEX“ TÁRMÁJA. 
„Mese egy szép asszonyról.“

— A „Debrecnr eredeti tárczája. —
Irta : Csalán.

Hol volt, hol nem volt. még a Basahal­
mán is jóval túl volt egy óriás tündérváros. 
Myriád arany kupoláin a rózsaszínű hajnal 
csillogott; minden Ián háromféle gyümölcs ter­
mett. az egyik oldalán zamatos gránát-alma, a 
másikon tüzpirosbélü narancs, a harmadikon 
húzós vadkörte; — rózsafáin fekete és zöld 
szirmú rózsák termettek; az égből rózsavíz 
permetezett alá; minden ember bölcsésznek, 
tárczairónak, vagy legalább is genienek szüle­
tett itt, de ami mindenütt egyforma szo­
kott lenni, az itt is csak egyforma volt: az 
asszony.

A legragyogóbb palotában élt itt egy el­
ragadó özvegy mély bánatban. Fiatal volt és 
kecses. Negélyes volt és szeszélyes. Csókolni 
való teremtés.

Mély gyászba borult a kedves jelenség 
csábos arczára a bánat érdekes halvánvságot 
lehelt s szemtekéinek kékes színezete ábrán­
dos kifejezést kölcsönzött tekintetének.

Ezt a nőt, — ki fekete lepelbe burkolta 
tüzes tagjait, •— a bu, a bánat még szebbé, 
elragadóbbá tette s a rózsaszínű hajnal fénye, 
mely az arany kupolákon végig ömlött, leg­
csillogóbban ragyogott abban a könnycsepp­
ben, mely árnyas pilláin rezgett.

Alig evett, alig ivott valamit. A hü la- 
kájság, az egész cselédség kétségbeesve súgótt- 
bugott rossz előéleteiről. Az egész palotába 
befészkelte magát a sötét bánat, a levegő telve 
volt sóhajokkal s a bolyhos szőnyegeken, mint i 
füvön a harmat, csillogtak a könnycseppek. '

melyet ő megkezdett, folytatni fogja, hogy 
abban a szellemben hasson rá, hogy — 
mit Isten sokára halasszon! — midőn 
behunyja szemét, nyugodtan pihenjen le 
tudván, hogy koronája oly főre kerti! 
melyben megbizhatik. Ez nem mellékes 
de a mi helyzetünkben elsőrendű fon 
tosságu kérdés. Tisztában kell lennünk 
ezzel, mert a habozás végzetessé vál- 
hatik.

Ne igy félhivatalosak! Ne halaszt- 
gassunk, hanem mondjátok azt: »Igen, 
jó királyunk, tudni akarja a nemzet, ki 
lesz az utódod. Neked is tudnod kell s 
neved úgy lesz halhatatlanná a magya­
rok és dynasztiád históriájában: ha az­
zal a szellemmel, mely téged vezérelt, 
megerősítheted, betöltheted azt, ki utá­
nad következik. Ehhez pedig első kellék 
az, hogy tudd és tudjuk mi, ki lesz a 
trónörökös?«

Magyarország alkotmányának élet­
kérdése ez, hogyne érdeklődnék tehát 
a nemzet az iránt, ki fog felette ural­
kodni? Csakhogy az ily kérdésekben ta­
pintat és jó szem szükségeltetik, állam- 
férfiúi érzék és gondolat. Mit tegyünk, 
ha ez nincs kormányunkban? Ha ily 
fontos kérdésekben a félhivatalos rozoga 
kürtjein szánalmas nótákat fujdogái! Ez 
az, a miért az ellenzék évek óta küzd 
a kormány ellen, melyben nincs elhatá­
rozás a kiváló pillanatokban, nincs meg 
az a nívó, mely az ily momentumokhoz 
megkivánntatik. De hát nem is lehet kívánni 
Szapárytól, ki most hüsöl, hogy az ural­
kodót felvilágosítsa és rávegye oly elha­
tározásokra, melyek az ily vitatkozást 
mellőzhetővé tennék.

De ha elkövette a kormány a baklö­
vést, elmulasztotta ezt a jó alkalmat, 
hogy egy kis népszerűséget szerezzen 
lent és bizalmat odafönn, lássa a követ­
kezményeket! A kérdés lavinává fog fej­
lődni, a szempontok megsokasodnak, az 
argumentáczió mind szélesebb körben 
fog mozogni; a kérdésről tudomást vesz 
a külvilág s akkor olt a kormány szánal­
mas helyzete pellengére lesz állítva, min­
denki méltó megbotránkozására.

A háznak volt négy fiatal barátja, az el­
hunyt hitvestárs legbizalmasabb emberei. Egy 
regényíró, egy nazarénus püspök, egy léghajó­
monitor kapitány és egy negyedik, a ki se re­
gényíró, se nazarénus püspök, se léghajó-mo­
nitor kapitány nem volt.

Mind a négy daliás férfi volt, kikre re­
megve pillantottak a nők s nem menekülhet­
tek ama titkos gondolattól, mely rendszerint 
egy verejtékes láznak szokott az előzménye 
lenni.

Mind a négyen hozzáfogtak az özvegy 
vigasztalásához, ami bizonyos tekintetben kö­
telességük is volt.

Csintalan szavakat susogtak a fülebe 
mind a négyen, a mi bizonyos tekintetben 
különös volt és végre olyan bolondságokat ha­
dartak össze mind a négyen, a mi ... de ne 
is folytassuk tovább, hiszen a bolondság és 
szerelem között nem lehet határozott „vonalat 
huzni.

A nazarénus püspök a többek közt igy 
vigasztalta az özvegyet:

Drága lélek ! Régesrégen Calligula levágta 
kutyájának a tarkát. Tette pedig ezt azon egy­
szerű okból, hogy az atheneieknek legyen egy 
kis tercierére alkalmuk. Én, — lószőrrel lekö­
töm a nyakamat s leszáritom a fejemet, mint 
egy közönséges szömölcsöt . . .

Az özvegy kérdőleg és komolyan tekin­
tett a püspökre.

A regényíró érdekesebb akart lenni tár­
sánál.

Isteni lény! Abu-Mohatned-ben-Seich-Niz- 
zam-Eddin, a perzsa költő 40° forró kádfür­
dőben. tüzes krampampulit iva, irta meg az 
»Iszkendez nähmet«, melyben az ideálját az i 
égig feldicsérte. Én egy jéghütő bárkába zár- ' 
kózom, aludt tejet iszom s addig ki se moz­
dulok, a mig önről egy olyan remekművet nem

Oláh mf;-palinak Magyarorszá­
gon. A »Neue Freie Presse«, melyet talán 
még sem lehet túlságos magyar sóvinismussal 
vádolni, czikket ir, melyben elitéli a román 
mozgalmakat és kijelenti, hogy e mozgalmaknak 
csak erélyes föllépéssel lehet és kell is végét sza­
kítani. Mert »Magyaroszág saját maga 
teszi tönkre magát, ha a nemzetisé­
ge k k e 1, m i n t politikai vagy állam­
jógi egvedekkel paktálés sem a leg- 
konzervativebbek, sem a legradikálisabbak kö­
zött nem fog akadni magyar államférfi, a ki e 
végzetes útra lépne.« A románoknak arra az állí­
tására, hogy Magyarországon a nemzetiségi tör­
vényt nem hajtják végre, a nevezett lap igy fe­
lel: »Lényegében az egyházra és iskolára néz­
ve Magyarország nemzetiségeinek annyi sza­
badságot biztosit és annyira lehetővé teszi 
kulturális és nemzetiségi fejlődésüket, a men­
nyire az egész világ egyik olyan állama 
sem, a melyben különböző nemzetiségek lak­
nak.«

BELFÖLD.
A szerbek túlsúlya. Már nem elég­

szenek meg a szerbek azzal sem, ha a rnagya- 
gyarokkal egyenlő jogokat gyakorolhatnak, nem 
elég nekik semmi, ők felülkerekedni akarnak 
és nem hajlandók a magyarok felsőbbségét el­
ismerni. így tettek Nagykikindán, a mely vá­
ros most alakult át rendezett tanácsú várossá. 
A községi képviselőtestület ugyanis olyan ke­
rületi beo.ztást állapított meg, melynek meg­
tartása mellett a magyar és nemet elem egyet­
lenegy képviselőt sem vihetett volna keresztül. 
Ez az eljárás legalább is ügyetlen és a magyar 
képviselők felebbeztek is a feldarabolás ellen, 
mert nem hajlandók az ügyek vitelét a szer- 
bekre bizni.

Az abauj-tornai főispán. Már a
tavaszon hire kelt, hogy Darvas Imre, abauj- 
tornai főispán, ki a vármegyebeli orsz. kép- 
vi-előválaszlásokat nem tudia elég sikeresen 
vezetni, meg fogja kapni a föimentését. Kassai 
jelentés szerint Darvas Imre már be is adta 
a lemondását s a belügyminiszter l’échy Zsig- 
mond sárosi alispánt már fel is szólította az 
abauj-tornai föispánság elvállalására. Mihelyt 
Szapárv gróf a fürdőzésből visszatér, az ügy- 
formai elintézése is megtörténik.

A hadgyakorlatok költsége. Pécs­
ről jelentik, hogy műit szombaton két millió 
négyszázezer forint érkezett az odavaló adóhi­
vatalhoz, nyilván katonai czéíokra.

KÜLFÖLD.
Az első éretségi vizsgálat Szera- 

jevóban. A szerajevói seriat-iskola első érett­
ségi vizsgálata alkalmából az ottani mohamedá-

irok, melynek az »Iszkender nähme« csak az 
árnyéka sem lehet.

Az özvegy némán hallgatta e szavakat s 
kacsójával egly sóhajt takart el.

Most a léghajó-monitor kapitány vette át 
a szót, arczán a kicsinylő mümqsoly, melylyel 
társai beszédeit hallgatta, pedáns komolysággá 
mosódott át.

»Angyal!« Itt megállóit, majd hajszálait 
felborzolva folytatá beszédét :

»Mohamed, Abdalla fia ezelőtt 500000000 
000000037893002 évvel egy tevén fellovagolt 
az égbe s c-tt jártában a hold szarvát eldug­
ván ujjasába!, lehozta a földre. Én a monito­
ron lehozom: a hold másik felét, — hogy ezt 
kivánatára megteszem, katonai becsületemre 
mondom.«

Senki sem szólott, a nő lesütötte a fe­
jét s a negyedik barát ujjaival malmot játszott.

A teremben sajátságos hangulat uralko­
dott. Az elhalt hitvestárs márvány mellszobbra 
ragyogó fehér fényben tündöklütt attól a fény­
sugártól, melyet a lehanyatló nap lövellt a 
függönyökön át.

Egy sötét éjszakán a szép özvegy egyen­
ként és sorban magához hivatta vigasztalóit 
Egy ötlete támadt. Előbb ő vele bolondoztak, 
most ő akart bolondozni velők. Hja! ő fiatal 
volt és kecses. — Negélyes volt és szeszélyes. 
Csókolni való teremtés! És ez megmagyaráz 
mindent.

A regényíróhoz igy szólott:
A jázmin mezőkön van egy sir. A sir- 

ban van egy Sarkophag, a sarkophagban egy 
hűha, — a férjem hullája. Kedves barátom! 
ime itt van egy aranyásó, menj ki a helyszí­
nére, ásd fel a sirt, vedd ki a hullát a sarko- 
phagból és feküdj a helyébe.

A regényíró átvette az aranyásót és tá­
vozott.

nők feliratot intézlek ö Felségéhez az izlam elem 
kulturérdekei iránt tanúsított gondoskodásáért. 
a feliratot a mohamedánusok egyházi és világi 
előkelőségei ióák alá.

A bosnyák szerbek panasza. A
boszniai és herezegovinai szerbek egy küldött­
sége készül Bécsbe a királyhoz, hogy bepana­
szolják a bosnyák kormányt, a miért az állami 
iskolánál csupán katholikus tanárokat alkal­
maznak, a kik üldözik és különféle szekatúrák­
nak teszik ki a görög-keleti tanulókat.

Az ügyvédség reformja.
Az ügyvédség reformjára vonatkozó elő­

adói tervezet a terjedelmes indokolással együtt 
végleg elkészült.

Szilágyi Dezső igazságügyminiszter, már 
szeptemberben az ügyvédi kamarák elé ter­
jeszti a tervezetet, — hogy a kamarák a re­
formtervezetről küldjék be véleményes jelen­
tésüket.

A tervezet az 1874 : XXXIV. törvény­
esükkel fogadja el kiindulási pontul, melyet 
több pontban lényegesen módosít ; de hogy a 
nagyszámú változtatás az alkalmazást ne ne­
hezítse és a kodex-szerü törvény továbbra is 
egységes alkotás maradjon, a módosításokat 
nem foglalták külön novellába, hanem olyan 
egységes javaslatban juttatták kifejezésre, a mely 
az 1874 : XXXIV. t.-cz. megtartott intézkedé­
seit is felöleli.

Mivel a tervezet első sorban az ügyvé­
di autonómia fejlesztésere helyez súlyt, a ka­
marai tagok minimális létszámát 30-ról 100-ra 
s a választmányi tagok számát vidéken 12-ről 
15-re s Budapesten 18-ról 30-ra emeli tel és 
a helyettes titkári, ügyészi és pénzlárnoki ál­
lások szervezésével kíván gondoskodni arról, 
hogy hasonló vezérszerepekre hivatott állá­
sokat olyanokkal is be lehessen tölteni, a kik­
nek megnyerése kívánatos, de a kik nagyobb 
mértékű ügyvédi teendőik miatt azokra eddig 
nem vállalkoztak.

A választmánynak a kamarai tagokkal 
való sűrűbb érintkezése érdekében havonkint 
egyszer »kamarai értekezlet« tartatnék, mely­
nek tárgyat az ügyvédi érdekek és az igaz­
ságszolgáltatás terén tett tapasztalatok meg­
beszélése és erre vonatkozó indítványok ké­
pezik, melyek felelt azonban a határozás jo­
ga a választmányt illeti meg.

Megengedi a tervezet, hogy a kamara ke-

A léghajó-monitor kapitánynak ezeket 
I mondta :

A jázmin mezőkre menve, találni fogsz 
egy felbontott sirt. melyben egy éktelen hulla 
farkasszemet néz a sötétséggel íme itt van 
egy hosszú fehér papi-ing, ezt oltsd magadra, 
itt van két karos gyertyatartó, ezeket fogd a. 
két kezedbe, aztán menj ki a sirhoz és állj 
meg a hullával szemközt. Mozdulatlanul vára­
kozzál ott, mig oda megyek!

A kapitány felöltözködött, kezébe fogta a 
gyertyatartókat és eltávozott.

A nazarénus püspöknek, — kiről tudta, 
hogy nagyon »verekedés természetű«, ezeket 
mondta:

Kedves kis püspököm! most én akarom, 
hogy kitegyen magáért! Ön temette el férje­
met, tehát tudni fogja, hogy hol van a sirja. 
Ma délután azt álmodtam, hogy férjem sirja 
minden éjszaka fel van bontva s hogy az ör­
dög kiveszi a hullát s a helyébe fekszik, mig 
egy másik fehér ingben, égő gyertyával áll a 
sir szélénél — íme itt van egy diófa páleza, 
fogja ezt a kezébe, rakja meg az ördögöket 
amúgy Isten igazában s ha csak lehet, egyet 
hozzon el ide hozzám.

A püspök marokra fogta a diófát s el­
sietett, — már az elmeneteléről is észre le­
hetett venni, hogy féktelen düh vett rajta erőt.

Az özvegy fel s a'á sétált a teremben és 
mosolygott azokkal az élveteg ajkaival, 
mély tüzü szemeivel édesen, mint va­
laha Heléna, a kaczér görög asszony, a ki a 
trójai háborút scenirozta, mikor megtudta, 
hogy Merioneus fején ő érette összetörték az 
érezsisakot.

Nehány pillanat múlva megérkezett a 
negyedik házi barát. — Leült egy zsölyére és 
mint szokta, malmot játszott az ujjaival.

Éhez igy szólott a kaczér özvegy :
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belében tartott nyilvános tárgyalásokra az elnök 
jegyzőkul a kar fiatalabb tagjai sorából ren­
deljen be egyeseket. Szóval, a tervezet oda
irányul, hogy a kamara önkormányzati élet­
működésébe minél többen vonassanak be, a 
karban a kamarai intézmény iránt az érdek­
lődést erősítse és az önkormányzati teendők 
ellátására való képességet tokozza.

Tárgyilag is kiterjeszti a tervezet a ka­
marák autonómiáját, a mennyiben a pénz és 
iratvisszatartásból és előlegszámolásból felme­
rülő vitás kérdések elintézéséi a kamarák ha­
táskörébe utalja s felruházza a kamarai vá­
lasztmányt azzal a joggal is, hogy a mennyiben 
a fél fordul hozzá, vagy ez utóbbi a kama­
ra illetékessége ellen kifogást nem tesz, az 
ügyvédek díj- és költségjegyzék! pereiben bí­
ráskodjék.

Különös gondot fordít a tervezet a zug- 
iráskodás elnyomására, melyből az >Üzletsze­
rűség fogalmát kiküszöbölve, az üzletszerű 
zugiráskodást mint minősített esetet szabad­
ságvesztés-büntetéssel sújtja. Hasonló szigorú 
rendszabályok vannak tervbe véve a zugtras- 
kodást folytató közhivatalnokok ellen.

Az ügyvédi dijak tekintetében a terve­
zet. hogy az ügyvédi állás ez oldalról is iíig- 
getlenittessék, általános ügyvédi díjjegyzék 
(tarifa) behozatalát veszi czélba. Megadja az 
ügyvédnek dijai és kiadásai biztosítására a zá­
log- és elsőbb-égi jogban álló visszatartási jo­
got, melynek gyakorlását szorosan körülirt 
feltételekhez köti. Kényszerítő rendszabálylyal 
gondoskodik minden egyes kamara kebelén 
belül alkotandó ügyvédi segélyalap létesítésé­
ről. a melybe a kamarai bevételek és bünte­
tés-pénzek bizonyos százalékát utalja. Kimond­
ja a tervezet, hogy büntető ügyekben hivatal­
ból kirendelt védő dijai az eljárási költségek­
hez számíttatnak s hogy ezeket az állami 
kincstár előlegezi.

A leggyökeresebb átalakítást a tervezet a 
fegyelmi eljárásnál kontemplálja, melynek je­
lenlegi közbeneső stádiumait megszüntetve, 
azt a bíráskodás természetének megfelelően 
lehetőleg egyszerűsíti, mindazonáltal a szük­
séges grancziák szem előtt tartásával. Kiegé­
szíti a rendbüntetést 5 írttól 50 írtig terjed­
hető birsággal, mi a büntetések aránylagos 
kiszabását könnyíti és szabatosabban írja kö­
rül a fegyelmi büntetések erkölcsi hatályát.

Ezeken kívül a tervezet az ügyvédi rend­
tartáson több, — a gyakorlati élet követelte 
czélszerii módosítást tesz.

A joggyakorlat kérdésének a biiói, 
ügyészi és ügyvédi karra nézve egységes

megoldása külön törvényjavaslatnak van len­
tartva

A tervezet indokolása részletesen fog­
lalkozik az ügyvédi létszám korlátozásával 
(mumerus clausus) is. Ezt az eszmét azonban, 
mint a mely az ügyvédi állás lényegével el­
lenkezik, s a mely az ügyvédet mai magasz­
tos funkcziójából, melyben a társadalom el­
lenőrző közegeként működik, a fél és a ha­
tóság közti egyszerű hivatalos közvetítővé 
szállítaná le. az indokolás elejti. A kar tultömött- 
ségének enyhítését attól várja, ha az ügyvéd­
ség az albirói és ügyészi szervezettel szorosabb 
kapcsolatba hozatik. a minek alapköve mar 
a joggyakorlat egységesítésével le lesz rakva s 
a mely a szóbeli, polgári és bűnvádi eljárás 
behozatalával lesz tovább fejleszthető akként, 
hogy e módon az ügyvédi kar ama tagjai, ki­
ket temperamentumuk más pályára vonz, itt 
tehetségüknek és képzettségüknek megfelelő 
alkalmazást nyerjenek, szóval, hogy az ügy­
védségnek ez oldalról való elzártsága meg­
szűnjék.

Kifejti az indokolás, hogy az összes ügy 
védi bajoknak az ügyvédi rendtartás kereten 
belül való orvoslása nem várható, miután eh- 

i hez az igazságszolgáltatás minden ágának fej- 
! lesztése, főleg a szóbeliség és nyilvánosság be- 
I hozatala, a közigazgatás tökéletesítése, itt az 
I ügyvédi működés részére újabb tér tközigaz- 
i gatási bíráskodás) nyitása és a fejlődő élet, 

különösen a kar kebelében működő egeszsé- 
1 ges szellem, mint főtényezők hozzájárulása 

szükséges. A mit azonban az ügyvédi rendtar­
tás reformja által el lehet érni, ezt a terve­
zet a jelzett reformokban a kar emelésének 
érdekében már ezúttal nyújtani kívánja.

Határidő-naptár.
Ang 20. A kereskedő ifjak dalkörének dales­

tél ye a Margit-fürdőbeu. ...... , ., ,
Ang 21. Az iparos ifjúság ünkupzu egyletének

közgyűlése. , ,. , , ,
' Ang. 23. Egyházkerületi közgyűlés kezdete. 

Ang. 24 Az 1848—49-ki honvédegylet tánczvi-
galnia a Margit-fürdőben. ,

Ang 21 A csizmadia iparos ífijuság betegse­
gélyező egyletének tánczvigalma a Margit-fürdőbeu.

Szept. 11 A munkás-dalegylet zászló-felavalasi
ünnepélye. ., .

Nov. 30. Szavazatok beadásának hatar-ideje a 
debreczeni egyházmegyei tiszti állásokra.

Újdonságok.
POR.

»Isa por és chomuc vogmuc !« Bizony, 
csak por és hamu vagyunk ’ mondja a régi 
magyar nyelvemlék. Camille Flammárion, min­
den idők legnagyobb tudósa, még azt is be- 

j bizonyítja, hogy testi szervezetünk levegőből

és ásvánvrészekböl — az ásvány ismét legnemu 
anyagok "összetételéből áll, azért nevezi ő az 
öntudatos embert »levegőbe öltözött lélek«-nek.

De álljon földi porhüvelyünk akár potbo 
és hamuból, akár pedig légnemű anyagok össze­
tételéből. annyi bizonyos : hogy a debreczeni 
por kiálíhatatian. Más nagy városoknak is van 
pora, de olyan port egy város se kepes 
produkálni, mint Debreczen 1

Szomorú nevezetesség !
Belepi ez a por szemedet, arc/odat, szür­

kévé festi fehér nyári ruhádat s a ruhaszöve­
ten keresztül behatol tested pórusaiba is. A 
beielegzett levegő nem áll egyébből, mint por­
szemek myriádjaiból, melyek szárazzá teszik 
ajkadat, átlyukgatják tüdődet. Ha kilépsz a 
nagyerdei, vagy Margit-fürdőből, pár perez 
múlva azt veszed észre, hogy hiába volt min­
den mosakodás : piszkos vagy megint. Belepett 
és ellepett a por.

Tegnap délután, midőn a vásári élénk 
forgalom még hatványozoltabb mértékben föl­
szabadította a port, végig tekintettem az épülő 
uj kórház mellöl a városon. Azt hittem, hogy 
valami nagy tűzvész van s az egész várost 
füstfelhő burkolja körül. Pedig csak por volt !

A hosszú Péterfia-utczán egyetlenegy há­
zat se lehetet t tisztán kivenni a porfelhő miatt.
A kis gőzös mozdonyának füstje elveszett a 
porfellegben. Bármerre tekintettem : a város 
felelt mindenütt porfelhő lebegett. Szent Isten ! 
gondolám magamban — ilyen atmoszférában 
élünk mi ? Akkor bizonyára nagy szükség volt 
az uj közkórházra !

Bejötlünk a városba. Tiz lépésnyire a 
porfelhő mialt itt se lehetett látni. A boulevard 
akáczfáinak levelét vastagon behintette a por, 
szegény fák, csak úgy görnyedeztek e teher 
alatt ! Fölnéztem a nagytemplom tornyára, 
megtudandó, hogy zóna idő szerint hány óra 
van ? (Zsebórám ugyanis megállóit, mert bele­
fészkelte magát a por.) Nem láttam az órái, 
de még a nagytemplom tornyának aranyos 
csillagait sem, mert a porfelhő a torony tetején 
is túlterjedt !

Beesteledett. A forró, kánikullai nap után 
sétálni vágytam, de lépten-nyomon számra kel­
lett tapasztani zsebkendőmet, mert megtuladas- 
sal fenyegetett — a por. Az utczán százan és 
ezren jártak, hasonló jó levegőt élvezvén. Egy 
sötét alak, melynek kísérteties volta még a 
sürü porfelhőn is áttört, megállóit az utcza kö­
zepén, illetve felállott a Túrái Farkas hirdetési 
oszlopára s igy szólott :

— Ez itt az én birodalmam ! Itt gazdag 
aratásom lesz. mert velem van leghívebb szö­
vetségesem : a piszok és a por! Én vagyok 
a kolera!

(Sarló.)

* Kormánypárti czigányok. Ma­
gyarország társadalmi életét teljesen szétszak- 
gatta a politikai pártállás. A magyar közönség 
m ég nem érett oda, hogy a társadalmi érintke­
zés terén túl t egye magát a politikai vélemény- 
különbségeken. Különösen élezzük ezt Debre-

czenben, hol saját tapasztalatainkból számos pél­
dát tudnánk felhozni állításunk bizonyítására 
De ez nem szükséges, — mert hiszen a min­
dennapi élet tanúsítja, hogy a magyar jobban 
gyűlöli a magyart politikai vélemény- külömb- 
ségek miatt, mint a hogy mindannyiunknak 
gvülölnünk kellene a németet, ezt a fillokszéra- 
fajt, sok százados halálos ellenségünket. Hanem 
hogy a politikai pártállás még a czigányokat 
is elragadná s a czigány — politikai szempont­
ból — ne akarna valakinek muzsikálni. ezt 
már nem hittük volna. Most is — bár hiteles 
bizonyítvány fekszik előttünk — nem akarjuk- 
ezt elhinni. A b. újfalui képviselő-választási 
mozgalmakkal kapcsolatban olvastuk a nagyvá­
radi lapokban, hogy a b. uj falui függetlenségi 
és 48 as párt sürgönyileg meghívta a Magyari- 
testvérek debreczeni zenekarát, hogy a válasz­
tás napján muzsikáljon nekik. Erre a Magyari 
testvérek — szintén sürgönyileg — azt vála­
szolták volna, hogy a függetlenségi pártnak nem 
muzsikálnak. Mi e hírnek nem adtunk hitelt, 
azt hittük, hony itt valami tévedés forog fent, 
mert eszünkbe jutott, hogy midőn a muszkák 
1849-ben Debreczenben garázdálkodtak s a 
muszka tisztek magyar czigányzenét óhajtottak 
hallani, a Magyari-fiuk apja ezt a nótát húzta 
a muszka tiszteknek:

»Megárad még valaha !
Nem lesz mindég éjszaka.'«

Meg is viradt s nem lehetett elképzelni, 
hogy az alma messze esett volna a fájától, 
eszünkbe jutott az is, hogy ezelőtt egy pár év­
vel — ifj. Tisza Kálmán megrendelésére — egy 
katonai banketten a Magyari-fiuk húzták el azt 
a nótát, mely a németet hunezfutnak nevezi. 
Nagy kravail keletkezett akkor ebből, de hát 
ifj. Tisza Kálmán apja, id. Tisza Kálmán, még 
akkor teljhatalmú mi niniszterelnök lévén, nem 
történt senkinek semmi baja. Hogy hihettük vol­
na tehát azt, hogy a Magyari-testvérek, kik 
ilyen rebellis dolgot mertek elkövetni, ne akar­
nának a függetlenségi pártnak muzsikálni1 ? 
Most azonban kezeink között van azon sür­
göny eredetije, melyet Magyari Kálmán Duly 
Imre úrhoz, ab. újfalui függetlenségi és 48 a< 
párt elnökéhez küldött. E sürgöny egész terje­
delmében igy hangzik :

— »Dely elnök, Zsáka.
Imre nélkül mehetünk, háromszáz forint 

fizetésért, de csakis a Szunyogh-párt részére. 
Választ, vagy előleget kérünk.

Magyari Kálmán

Ismételjük, hogy a fenti sorokat a birtokunk­
ban lévő eredeti sürgönyről másoltuk le, de

I

Édesem, — legyen szives, álljon ki a 
kapu ele ezzel a korbácscsal, — s ha ne­
tán valaki, különösen a nazarétius püspök 
be akar jönni, — ne kímélje, hanem verje el.

A barát csak ült némán és tovább ját­
szott az ujjaival malmot.

Nos ? . . . Nem akarja teljesíteni kérel­
memet ?

A férfi hallgatott. Az özvegy már ötöd­
ször intézte hozzá ugyanezt a kérdést és a 
férfi mind az ötször hallgatott.

Úgy távozzék! s a nő kezével az ajtóra 
mutatott.

A férfi csöndesen felkelt a zsölyéről. — 
Némán és hosszan meghajtva magát, az ajtó 
felé sietett, azon ajtó leié, melyet neki mu­
tattak.

Az az ajtó pedig be volt zárva, s míg a 
másikhoz akart sietni, a kecses özvegy ugyan 
avval a kézzel, melylyel az imént az ajtóra 
mutatott, reáforditotta a kulcsot, s azt keue- 
lébe rejtette. — Egy pillanat müve volt az 
egész !

Az ajtót ugyan bezárta, de a szivét azt 
már többé bezárni nem tudta.

Aki azt gondolja, hogy a regényíró, a 
nazarénus püspök és a léghajó monotor kapi- 
tánv teljesítette az özvegy szeszélyeit, --- csa­
lódik, — annyi bizonyos, hogy a negyedik sem 
teljesítette, — de ne kezdjük ismét elölről . . .

Téxres^tett élőt.
— Finn novella. —

Irta: Pietari Päivarintä.
Ford: Kiss Pál.

(Folytatás.)
Szüleim már korán észrevették a tanu­

lásra való nem közönséges kedvemet s szere- 
tetemet; sőt ezt mások is észlelhették rajtam. 
S bár szümim nem igen voltak tehetősek, is­
kolába küldtek.

Az iskolában mindig első voltam, a tanu­
lás igen könnyen ment. Tanítóim dicsérlek jó 
előmenetelemért s szokatlan fogékonyságoméit 

gyakran mondogatták, hogy éles eszem \an. 
ti int a borotva. Tanulótársaim tisztelettel néz­

tek rám s keresték barátságomat, szóval, egé­
szen a tisztelet fényében kezdtem magamat 
érezni.

Így telt az idő.
A mily mértékben nőtt ismeretem, testileg 

is oly hamar fejlődtem. Eleven, erőteljes su- 
hancz voltam, derék termettel ; úgy, hogy még 
a huszadik évemet, sem töltöttem be, már is a 
város legszebb s legderekabb iíja voltam. Min­
denki barátságos szemmel nézett, s azt hitték, 
hogy idővel becsületére válók szülővárosom­
nak." — Oh, Istenem, hol van most a becsület, 
a melylyel szülővárosomnak hasznára lehet­
nék !« mondá az öreg s könnyekben tört ki. 
Láttam, mint reszketett ajka s egesz arcza a 
fájdalomtól, a melyet a múltakra való vissza­
emlékezés ébresztett fel szivében. A mint né­
mileg nyugodlabb lett, megszólítottam :

»Nem folytatja tovább ?«
»Vegye le a gyertya hamvát, mert söté­

tedni kezd s aztán adja ide az üveget, hadd 
igyam egy kortyot«, mondá az öreg, miközben 
kabátja ujjával letörölte könnyűit. Megigazí­
tottam a gyertyát s átadtam az üveget. Fel­
hajtotta kiss ■ s aztán visszaadta - egyetlen 
kincsét. Nem látszott részegesnek ; egész este 
az ilci'e pálinkából ivott s még tele meg 
volt. Talán kímélésből tette, vagy talán meg­
tört szive, teste nem volt képes többet elfo­
gyasztani ? — Elég az hozzá, hogy az ősz nem 
látszott részegesnek.

»Talán nem beszélhet tovább. Már türel­
metlen vagyok; szeretném tudni, mi történt 
önnel tovább !«

»Igen, mindenki nagy dolgokat várt tő­
lem«, kezdé ismét. Mindenki tisztelt s dicsőí­
tett ; de senki se annyira, mint egy leány, a 
ki már gyermekkoromban játszótársam volt, ő 
is iparos leánya — Agnéta.

Gyermekkorunktól fogva összeforrott lel­
künk s Agnéta idővel a város legszebb lány­
kájává fejlődött. — Ö érdeklődött legjobban 
irántam s legjobban ő örült előmenetele­
men. — Én is érdeklődtem Irán'a ; — esz­
ményképem lön, s érte, egyedül érte töre­
kedtem, hogy megfelelek minden reménynek, a 
mit belém helyeztek.

Egyetlen szóval sem mondtunk el egy­
másnak érzelmeinket, mégis értettük egymást 
jól, hiszen sok útja van az érzelemnek, a me­

lyen megismertetheti magát. Agnétának sok, 
gazdag előkelő kérője akadt, de mindeniket 
kikosarazta. Úgy látszott, mintha szivébe senki 
számára sem tartott volna helyet.

Én már az egyetemet látogattam. Ott is csak 
Agnétára gondoltam. Társaimnak örömei csinjei 
érzéketlenül hagylak s a legvidámabba társaság­
ban tartózkodó voltam. Hégi ismerőseim csodál­
koztak a változáson, a melyre semmi okot sem 
találhattak s mindenképen igyekeztek feléb­
reszteni bennem az előbbi vidámságot ; de 
hiába. Uj iskolatársaim, ha neih is egészen 
együgyünek, de lomhának s emberkerülőnek 
néztek. Hallgattam az előadásokat ; vagyis 
jobban mondva, ott ültem, de nem hallottam 
semmit. Egy éhelemem, egy gondolatom, egy 
czélom volt csak — Agnéta. Az ő hatalmában 
volt egész lényem, s minden mást félre kellett 
tennem.

Az egyetemen az első félévet majdnem 
elvesztettem, de kitűnő eszem átsegített vala­
hogy az első vizsgán — elégséges ered­
ménynyel.

Szivem majd szétrepedt az örömtől, mi­
dőn a félév végeztével haza utaztam, mert jól 
tudtam, hogy Agnétát ismét láthatom, szilár­
dan feltettem magamban, hogy bevallom előtte 
érzelmeimet.

Egy este, kevéssel karácson előtt, érkez­
tem haza. Miután szüléimét s rokonaimat üd 
vözöltem, azonnal megkérdeztem titokban a 
szakácsáétól, az öreg Májától, hogy nem tudja-e, 
vájjon itthon van-e Agnéta ? Az öreg Mája na­
gyon régen volt már szüleim szolgálatában, 
már kora gyermekségem óta s ezért épen 
olyan bizalommal voltam hozzá, mint tulajdon 
anyámhoz.

Mája egy ravasz pillantást vetett rám s 
mondá : »Igen, ugv ! Hát már is ilyeneken töri 
a fejét ? De hiszen már késő ; azt mondják, a 
nagy kereskedő fia, az ifjú gazdatiszt veszi el 
a leányt.«

Megkísértettem nyugodtan maradni, a 
mennyire csak lehetett, bár sziveit oly heve­
sen vert, hogy az ütésétől egész testem resz­
ketett.

»Mája, miért most olyan barátságtalan ? 
Hiszen nem kérdeztem én, hogy vájjon, van e 
kérője Agaétának vagy nincs. Legyen olyan jó, 
csak azt mondja meg: itthon van-e, vagy nincs?

Egy megbízásom van hozzá,« mondám színlelt
nyugalommal! .. .

»Hihetőleg nincs itthon, felelt Maja az 
ifjak ma K. kereskedőhöz hivatalosak s azt 
hiszem, Agnéta is ott van. Ott lesz bizonyára 
az ifjú gazdatiszt ur is. Beszélik, hogy Ague a 
nem sokat törődik vele ; de azért hiszik, hogy
utoljára is csak hozzá megy.«

Gyorsan felöltözködtem, s azt mondtam 
szüleimnek, hogy Agnétának okvetlen át kell 
adnom a megbízatást.

Egyenesen K. házához mentem.
Nyugtalan s lehangolt voltam, annyira, 

hogy alig tudtam lélegzeni.
Talán későn érkeztem ? Miért is rejteget­

tem olyan soká érzelmeimet ? Hát csakugyan 
másnak adta-e szivét ? Ezek az érzések kel­
tették fel aggodalmamat.

Fülem zúgott s velőm annyira égett, hogy 
az erős deczemberi szél sem volt képes le­
hűteni. Felvettem egy marék havat s bedörzsöl­
tem vele halantékomat.

A mint sokára eszméletemet némikép 
visszanyertem : beléptem.

Épen játszottak, most hirtelen félbesza­
kadt s mindenki szives »Isten hozott Fábián ­
nal futott elibem.

Beléptemkor Agnéta az ifjú gazdate7-1 
mellett ült, a mi kedélyhangulatomat épen nem 
javította Ö is felakart állani, hogy üdvözlé­
semre jöjjön, de visszatartói ta szomszédja, a 
ki úgy gondolkozott, hogy az nem sietős. — 
De mégis kénytelen volt elengedni, ha nem 
akart udvariatlan lenni : Agnéta hozzám jött s 
kezet fogott velem.

Soh'se felejtem el, mily gyönyörű vol • 
Piczi, forró keze reszketett s az enyém is resz­
ketni kezdett.

Miután mindnyájan üdvözöltek, az 1J11 
gazdatiszt is közeledett felém méltóságos ep- 
tekkel. Kezet se fogott velem, csak váltamra 
téve kezét, ennyit kérdezett : »hogy vanna 
diákok Helsingforsban.« , , „, •

Nagyon jól tudtam, hogy csak gúnyolódni 
akar, mert, gazdagsága miatt felfuva o va, 
már gyermekségem óta megvetett, b ehhez ja 
rult most előmenetelem miatt való írigys ge i-

Köszönöm kérdését, jól! felelém, tőlem
lelhető nyugalommal.

(Folyt, köv.)

1892.
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mi még mindig hajlandók vagyunk azt hinni, 
hogy itt tévedés forog fent. Felszólítjuk tehát 
Magyari Kálmánt, ki mint zeneművész teljes 
becsülésünket bírja, nyilatkozzék az iránt, hogy 
ö küldte-é e sürgönyt? Ha pedig ő küldte: ki 
tiltotta azt meg neki, hogy a függetlenségi 
pártnak muzsikáljon? Ezt szeretnök tudni, mert 
azt nem tételezzük föl Magyari Kálmánról, a 
kiváló zeneművészről, hogy a saját kezdemé­
nyezéséből küldte volna ezt a a sürgönyt, mert 
neki semmi oka nincsen arra, hogy királyi ta­
nácsosi czimre (a labonczkodás jutalom-dijára) 
aspiráljon!

* A király születés napja, b. ho
18-án, ő felsége születése napján, d. e. 10 óla­
kor a szent-anna-utezai izraelita templomban 
ünnepélyes isteni tisztelet távlatik. A többi egy­
házaktól még nem nyertünk értesítést, de bi­
zonyosnak tartjuk, hogy a többi felekezetek 
templomaiban is lesz ez alkalomból ünnepély es 
isteni tisztelet.

* Kisújszállási hírek. E napokban 
érkezett le városunk hatóságához egy minisz­
teri rendelet, mely tudatja, hogy a kereske­
delmi miniszter Csávolszky Lajos orsz. gyűl. 
képviselőnek és Lipcsey 1 amás főszolgabíró­
nak a F.-Füredtől Kisújszállásig vezetendő vas­
útra az elmunkálati engedélyt megadta. Ez 
összekötő ut fogna lenni északtól T.-b üre­
den, Madarason át Kisújszállásra, innen egye­
nes vonalban D.-Vány ára, Gyomára, Csabára 
hol elválik a vonal, egyik Szegednek Bács- 
megyén át Fiúméig, a másik vonal Aradnak, 
Temesvárnak, Aradtól a másik vonal Erdély 
fele. E vonal lenne a legegyenesebb összeköt­
tetés észak és déllel. Ha pedig, mint czélba 
van véve. Turkeve Kisújszállással összekötte­
tik, még egyenesebb lesz a vonal, de ez eset 
ben is Kisújszállás marad a vasúti góczpont. 
Gymnáziumunk. melynek fentartására a kor­
mány évi 10,000 frt' segélyt, felépítésére a vá­
rosi képviselőtestület pedig 100,000 Irtot aján­
lott, a fejlődés útjára lépett, a mennyiben 8 
osztályú főgymnáziummá fog átalakíttatni. 
Remélhető, hogy a 7-ik osztály máraz 1893-ik 
tanévben megnyílik. Van még egy harmadik 
jó hírünk is : nevezetesen 400 méter mélysé­
gű artézi kutunk bőven ontja a jó iható vi­
zet, mely meleg állapotban bugygyan föl a 
mélyből. Lehűtve igen jó, egészséges ital.
Most még csak egyszerű facsövön folyik, de 
majd alkalmas medenezét is építenek a víz 
számára. A kút a piacz főterén, az iskolaépü­
let előtt, tehát a város közepén van. (,K H. L )

* Meghívás. A debreczeni ev. ref. egy 
ház tanácstermében 1892-ik évi aug. ho 18-ik 
napján d. u. 3 órakor tartandó iskolaszék! 
üiesbe. Tárgy: elnöki előterjesztés az 1891—2 
isk. évről; az ispotály! leánytanitónői állomás­
ra beérkezett pályázatok megbirálása s néhány 
fontos iskolai ügy elintézésére. A pontos meg­
jelenés kéretik.

* Zászló-felavatás. A debreczeni 
munkás dalegylet f. 1892. szept. hó tl-kén a 
»Margit« fürdő dísztermében zászlófelavatási 
ünnepélyt és ezzel egybekötve tánczrnulatságut 
rendez, melyre czimzettet és becses családját 
tisztelettel meghívja a dalegylet elnöksége. Dr. 
Bakonyi Samu, diszelnök. Szabolcska Mihály, 
igazgató. Nicht József, elnök. Privitzer József, 
alelnök. Zech József, pénztáros. Kúrián Gyula, 
jegyző. Than Gyula, másod jegyző. Az ünne­
pély d. e. 10 órakor, a tánczvigalom este 8 
órakor kezdődik. Belépti-jegy az ünnepélyre 40 
kr. A tánczvigalomra személyenként 1 frt. Csa­
lád-jegy 3 frt. Felülfizetések az egylet czéljaira 
köszönettel vétetnek és nyilvánosan nyugtáz­
tatnak.

*

Az ünnepély programmja:
A zászlófelavatási ünnepély szeptember 

hó f 1-én d. e. 10 ó. a »Margit« fürdő dísz­
termében tartatik meg. Az ünnepélyes menet 
gyülekezési helye a városház nagytanácsterme 
d. e. 9 órakor. Indulás pontban 1 ä 10 ó.

Műsor:
1. Rákóczi-induló, zenei nyitány.
2. Hymnus, énekli a munkás dalehvlet.
3. ünnepi beszéd dr. Bakonyi Samutól.
4. Alkalmi dal, énekli a munkás dalegylet.
5. Alkalmi költemény Szabolcska Mihály tói.
6. A zászló megkoszorúzása.
7. Szegbeverések.
8. tdnöki zárszó.
9. Szózat.
Két órakor a »Margit« fürdőben diszebéd : 

az erre szóló személy-jegy ára 2 frt.
Mindennemű jegyek előre válthatók: Zech 

József pénztáros urnái, Kisuj-utcza. (A »rózsa- 
bokorhoz"4 czimzett vendéglőben.)

* Legányi Gyula balesete. Ne ijed­
jetek meg a jó barátok és ismerősök, nem va­
lami nagy balesetről van szó. Az egész dolog 
annyiból áll, hogy népszerű orvosunk lovai ma 
d. e. a Piaczon elestek, de a körül állók ha­
mar talpraállították azokat s a fogat újra nyu­
godtan tovább haladhatott. Kár egyáltalában 
nem esett.

* Ev. ref. szülők figyelmébe. A
debreczeni ev. ref. egyház utczai elemi isko­
láiban a tankötelesek beírása folyó hó 20 nap­
ján kezdetik meg. Felhivatnak azért az érdek­
lett szülék, hogy 6 évet betöltött fut- és le­
ánygyermekeiket a hozzájok legközelebb eső 
iskolába feladni igyekezzenek annyival inkább, 
mert már szept. hó első napjától kezdve csak

az iskolaszék elnökének engedélye folytán ad­
hatják fel gyermekeiket iskolába ; a kötelessé­
geiket mulasztó szülék pedig a törvény értel­
mében a tek. kapitányi hivatal által fognak 
tanköteles gyermekeiknek iskolába (eladására 
kényszerittetni, a mi csak kellemetlenséggel 
jár. Ugyancsak aug. 20-án a már iskolába járrt, 
de életidejük 12-ik évét még be nem töltött 
tanulók is kötelesek iskolába felmenni, hogy a 
felsőbb osztályokba átvitessenek, és a rendsze­
res tanulást szept. 1-ső napján tovább folytat­
hassák. Az ismétlő iskolákban a tanítás szept. 
4-én fog megkezdetni, és ezen ismétlő isko­
lákba csak is az életidejük 12 évét már be­
töltött tankötelesek tétetnek át, mert azon ta­
nulók, kik életidejök 12 évét az iskolai év fo­
lyama alatt töltik be, az egész iskolai éven át 
a mindennapi iskolába kötelesek járni, felhasz­
nálom egyszersmind az alkalmat, hogy azon t. 
ez. szüléknek — kik leányaiknak magasabb 
kiképeztetést óhajtanak biztosítani — becses 
figyelmüket felhívjam az egyházunk által ten- 
tartott leáuynevelő intézet négy osztályú elemi 
iskolájára, hova leszállított tandíj fizetése mel­
lett nyugodtan feladhatjuk leányaikat, a mi 
rajok nézve előnyös leend már csak azért is, 
hogy ezen osztályokban a női kézi munka, rajz 
és német nyelv gyakorlatilag tanittatik és így 
ezen osztályok végzése után sokkal biztosab­
ban és könnyebben léphetnek át a felsőbb 
leányiskolába. Debreczen, 1892. aug. 15. N é- 
m e t h y Lajos, az ev. ref. iskolaszék elnöke.

* Zsebtolvaj. El van árasztva jelenleg 
a vásár alkalmából városunk apró-cseprő gaz­
emberekkel, úgy, hogy rendőrségünk alig tud 
kötelességének eleget tenni. Naponta tartóztat­
nak le kisebb-nagyobb tolvajokat — és pedig 
óriási mennyiségben. Egvik példája az ilyen 
nyomorultaknak állt ma az I. kér. kapitányság 
előtt rongyosan, piszkosan és elzüllötten. Zöm­
mel- Sámuelnek hívják, nagykárolyi illetőségű, 
foglalkozás nélküli szabó. Ide jött Debreczenbe 
vásárt csinálni; tegnap belépti-jegyet váltotta 
bolha-czirkuszba oly czélból, hogy a mások 
zsebéből zsebkendőket és egyéb apróságokat 
lopogasson ki. De rajta csípték és most elnyeri
nmírÁurlo m ol t C'/llTAI’n Klf llf Pf . í .SÍI k H Z fi Sül-megérdemelt szigorú büntetését. Csak azasaj 
nálandó, hogy ilyen öreg, görnyedt proletárjai 
is vannnak társadalmunknak. Ezen sajnálko­
zásban osztozik mindenki, a ki azt a becsü­
letesnek tetsző s nyomortól eltorzított ar- 
ezot látta.

* Elkereszteled Elhatározta a zsidó házaspár, 
hogy újszülött gyermekét Lehelre kereszteltetui. Milyen 
nag,szerűen is fog hangzani : Kohn Lehel. De bizony 
az utón a paphoz menet el lefejtették e nevet s az asz- 
szony csak annyit tudott mondani a pap kérdésére, 
hogy mire keresztelteti a fiát: es alkuiét, es atkmet 
(lehel, lehel.) A pap erre beírta az anya könyvbe a 
saját fordítása szerint; Szuszog. így lett Kohn Le­
hel helyett Kőim Szuszog.

* A katzenjammer. Mikor valakivel
az egész világ el kezd forogni, mikor úgy érzi, 
hogy a fejét kiplombirozták, s hogy gyomrában 
mintha viperák marakodnának, azonkívül az 
eget nagybőgőnek nézi, s az artézi kutat japáni 
porczellán toronynak, akkor világos dolog, hogy 
a katzenjammer elővette az ipsét. Hogy ki ta­
lálta fel és hogy honnan ered a katzenjammer 
szó, vagy magyarul »macskajaj« : azt ez ideig 
még senki sem sütötte ki. Némelyek Nóéhoz 
mennek vissza, ismét mások germán találmány­
nak tartják, pedig a »katzenjammer* tősgyöke­
res debreczeni eredetű. Múltkor megírtuk volt, 
hogy a debreczeni tűzoltó örtanyán egy csodás 
szőllőtőke van, mely 14 méter bosszú ágat 
hajt és több mint 500 szőllőfürt van rajta. Ez 
újdonság felköltötte egy éppen Debreczenben 
időző nagv német tudósnak és berlini akadémiai 
tagnak a figyelmét, a ki a szőllőlökét meg­
vizsgálta. Egész nap vegyelemzéseket, főzése­
ket, lepárlásokat, mikroskopikus vizsgálatokat 
tartott az örtanyán s a leszűrt lében macska 
hullából eredő részecskét fedezett fel. t\ nagy 
tudós eme felfedezése beigazolast nyert, a 
mennyiben gonosz nyelvek azt suttogják, hogy 
a szőllőtőke tövébe minden évben a tavaszi 
napéj egyen idejében egy floberrel agyonlőtt 
macska tetem lesz elásva. — Ezek a macska 
Organismus részecskéi adják aztán a bornak azt 
az erejét, melytől a »katzenjammer« ered. A 
tudós oda nyilatkozott, hogy erről egy huszon­
négy kötetes munkát fog Írni józan emberek 
részére. (—ik.)

* Czigány diszmenet. Ott volt fel­
állítva a diszes csapat a városháza udvarán, 
Szent Kleofás gyönyörködhetett volna bennük. 
A hajdúk ősz káplár-parancsnoka furkós botja 
segítségével állította sorba őket, s kettős ren­
deket alkotva belőlük, útnak indította őket — 
a hazájukba. 20 férfi és 1 nő volt összesen, a 
férfiak elől, a nő hátul ballagott ; nincs ezek 
ben a hajdúkban egy csepp udvariasság ! A 
nőt előre kellett volna bocsátani! S mért men­
tek ezek most — haza ? Akaratuk szerint ? 
Nem 1 A városháza börtöne telistele van a 
kisebb-nagyobb naplopó és csirkefogó urakkal, 
de annyi akasztófára valónak, a mennyi a mos­
tani vásárban került, képtelenek helyet adni. 
Azért küldik őket haza a nyári melegben föld­
alatti hűvös szállásra.

* Talált részvények. Ma d. e. 10 
órakor egy Csengeri József nevű 13 éves fiú, 
a kinek lakása Piacz-u. 1903. szám, a II. kér. 
kapitánysághoz 2 drb 20 frt névértékű »Gaz­
dák és iparosok általános hitelszövetkezet« 
részvényt vitt be, melyeket a piaczon talált. 
A részvények, a mint azok hátiratából is ki­
tűnik, Molnár Imre ügyvéd ur tulajdonát ké­
pezik, kit e helyen is felszólít a II. kér. ka­

pitányság, hogy azok átvételére olt minél előbb 
jelentkezzék.

* Tartalékos tisztek. Sok fényes 
újdonatúj vagy legalább is olyanforma egyen­
ruha csillog végig a P i a c z-u t c z a sikamlós 
aszfaltján, a tartalékos honvédtiszt urak a benne 
mozgó élő lények. Egy csomóval több nézni va­
lója akad most a lányoknak. Nézik is gyönyör­
ködve a kifogyhatatlan kedvű, tulvidám úri em­
bereket. Egyik közülök a napokban, midőn fel­
öltözött nevetve jegvzé meg : » Egy félórával 
ezelőtt, még kávét és sáfrányt pakoltam és most 
ime, oh sors ! olyan ur vagyok, mint akár az 
ezredesem !« Egy másik mosolyogva köszönt 
szeretett ismerőseinek levett csákóval. Ez is 
bizonyára tartalékos tiszt ! jegyzik meg a kö­
zelben levők.

* Ifjitó szer. Mexikóban egy kur uzsló közhírré 
tétette, hogy kitűnő fiatalító szere van hölgyek szá­
mára. Meghívta mindazokat, kik szeréi megakarják kí­
sérteni. — A magas ár daczára harmincznál többen 
jelentkeztek. A mágus leültette a páczienseket. aztán 
előadást tartott nekik a demonikáról és az ifjúság bol­
dogságáról. — Majd két pirulát nyeletett le mindegyik 
hölgygyei. Ekkor így szólt: »Csodakurámnak a termé­
szete megköveteli, hogy a legidősebb hölgygyei kezd­
jem. Asszonyom, hány éves ön T" A kérdezett pirulva 
vallotta be, hogy 87 éves. A következő 36 évet, a töb­
biek még kevesebbet vallottak. Húsz éves is akadt. — 
A cső.latevő ezután ismét megszólalt: »Örömmel lá­
tom hölgyeim, hogy kúrám sikerült. Midőn önök be 
léptek, megkecsültettem korukat és az akkor hallott 
számok legalább tízzel magasabbak voltak, mint me­
lyet önök vallottak.Megengedik nekem,hogy a 37 éves 
nő még nem mondható öregnek, pedig ez a legmaga­
sabb kor, melyet itt említettek. — Engedjék meg, hogy 
gratuláljak önöknek.«

* Tolvaj hetes. Tegnapi lapunkban 
említettük, hogy Sesziina Lajos vaskereskedő­
nek Apostol János nevű belese lopás gyanúja 
alatt le leit tartóztatva a 11. kér. kapitányság­
nál. Ládáját átmotozták, de minthogy a gyanú 
igazolva nem lett. a legényt még tegnap sza­
badon bocsátották.

* Bosszú vagy rablás ? A vasuli 
pálya mellett egy kubik gödörnél a 116 sz. 
őrház közelében egy nyöszörgő asszony sze­
mélyt találtak ma hajnalban. Az asszony ruhái­
tól megfosztva hevert s egy a közeli Berger 
tanyáról kölcsönzött talyigán beszállították a 
közkórházba. Kihallgatandó még nem volt s 
igy nem ludni, hogy bosszúból vagy rablási 
czélból fosztogatta e ki az illető. Neve a sze­
gény asszonynak Szabó Zsuzsánna, böszörményi 
illetőségű, 43 éves.

* Német diákok. Sok baja volt és 
van a közoktatásügyi miniszter urnák a ma­
gunk szegény diákjaival, mert irigyli tőlük és 
sokalja bennük a szabad szellemet. A kegyelmes 
ur példáját követik híven az állami középisko­
lák tanárai épp úgy, mint az egyetemek tanácsai 
az ő vaskalaposságukkal. — Hej pedig csak a 
szomszéd félig alkotmányos, u. n. örökös 
tartományok diákjait s az ott uralkodó ostoba­
sággá fajult szellemi szabadosságot tekintenék 
és mérlegelnek jobban, nem akadékoskodnának 
és fészkelődnének annyira. Egy Gráczban járt 
debreczeni fiú, ottani joghallgató, sokat beszél 
a külföldi német diák-félszegségekről, melyek 
különösen az u. n. »Burschentehaftokba n« di­
vatoznak. Ezen »Burschentehaftok* legalsóbb 
osztályú az u. n. »fuchsok« (rókák), a kiknek 
ezen átlapoljuk 2 évig tart, mely alatt két pár­
bajt kell vivniok minden ok nélkül, csupa 
virtusságból. (Mi lenne, ha nálunk volna ez igy ' 
Fegyverük az u. n. „Schläger«, hosszú, vékony 
es hajlékony éles eszköz ; a viaskodásnál csak 
a fej van szabadon, a többi testrész el van 
burkolva. A fegyver igen nehéz, hogy ki milyen 
jó vívó tehát, ez esetben nem sokat határoz. 
A ki a német diákok összevagdalt, elrútított 
arczáí látja, eredményét tekintheti az ilyen 
harezmódnak, melyet azonban az osztrák ható­
ságok nem üldöznek. Érdekesebb ennél is az 
ivás-verseny az ö nemzeti italukkal, a sörrel. 
Mikor a vesztes félt összeroskadva félre viszik, 
a következmények láttára a többiek még tréfá­
san jegyzik meg : »No, most viszont akarja 
látni, a mit tegnap evett! Az ilyen párbajok 
mindennapiak. A burschoknak külön egyen- 
ruhájok van ; lovagcsizma, fehér lovagló nadrág, 
fényes piros-sárga zsinóros diszkabát és piros, 
aranysárga-zöld jelvény. Az aranysárga helye 
a középen a »rókáknál« üresen áll, ezt csak 
akkor kapjak meg, ha »burschokka« avatják 
őket. Még sok, nagyon sok eset szolgáltathatna 
példát arra, hogy a mi diákjaink a német 
diákoknál mennyivel érettebbek és komolyabbak.

A kor 80 évvel van meg szabva az öre­
geknél és 21 -el a fiataloknál, ezen felül vagy 
alul senki sem tartozik verekedni.

Az úgynevezett elintézetlen ügyek a fran- 
cziáknál nem léteznek.

Az. hogy kihitt-e valaki valakit egy sér­
tésért vagy nem : nem jön t kinteíbe ; még a 

ki nem állás« is csak elvétve imputáltátik, 
akkor t. i. ha a fél durván sértett s vonatko- 
dik elégtételt adni.

Becsületbiróságok. (Jury d' honneur) 
Francziarszágban ismeretlenek.

De ez soha sem Ítélkezik a felett, hogy 
párbajképes-e valaki, vagy sem, hanem csak 
azt mondja meg. hogy ki a sértett fél és van-e 
helye a párbajnak ? Éz a döntő-bíróság ren­
desen egy emberből áll — és ítéletét nem 
motiválhatja.

Minden más kérdések felett a segédek 
állapodnak meg, kivévén a fegyernem megvá­
lasztását, mert ez mindenkor a sériett félt illeti, 
éppen azért oly fontos annak a körülménynek 
megállapítása, hogy ki a sérte t fél.

Általánosan be van véve, hogy tetleges- 
ség esetén, mindenkor az a sértett fél, a ki 
az efeő ütést kapta, ha mindjárt elébb szóval 
sértett volna.

Tettlegessé^ esetén rendesen az első lö­
vés azt illeti, kit megütöttek. Hathatós eszköz 
ez arra nézve, hogy a személyes inzultusok 
kikerültessenek.

Francziaországban csakis vi-tőrre tépée) 
vagy pisztolyra verekednek. A kard vissza­
utasítható fegyvernem s csak is a lovastisz­
tek közt járja. Mindazonáltal, kivált idegenek­
kel szemben, el lehet fogadni, mint ezt Mon­
tebello gróf tette herczeg Metternich Rihárd, 
akkori osztrák nagykövettel. A vitőrrel való 
vívásnál első vérre soha, de csakis e két fel­
tételt mellett verekednek a francziák : I. »a 
tusának akkor lesz vége, ha az egyik fél meg­
sebesülése következtében az esélyek nem vol­
nának egyenlők« — ez az enyhe feltétel : 2. 
»a tusa mindaddig tart, mig a felek egyike 
oly helyzetbe nem int, a hogy a további ví­
vás lehetetlenné válik számára« — ez a ne­
héz feltétel.

Pisztolypárbajnál mindig vontcsövű, czél- 
lö/ő pisztolyokat használnak, czélgombbal. — 
Helyből lőnek. A legkisebb distanczia 15, a 
legnagyobb 35 lépés, — 4 métert véve 5 lé­
pésül. Az ellenfelek vagy kommandóra lőnek, 
azaz : azon idő alatt, mig a segédek egyike 
hármat számlál, vagy czélozva 30—60 másod 
perczen beiül.

Ha csak egyszer lőnek, szabad nem lőni 
is, vagy a levegőbe lőni ; de ha többszöri go­
lyóváltás köttetett ki, úgy köteles mindenki 
a véglövést megelőző lövésig fegyverét az 
ellenfél felé tartva, lőni. Az udvariasság meg­
kívánja, hogy az ellenfelek úgy az érkezés, 
mint az elmenetelnél kalapjukat megbillentsék.

íme nagyban és egészben a franczia pár­
bajszabály ok,melyekei körülbelül az egész kül­
föld követ. Kivételt képeznek Németországban 
az úgynevezett »Paukerei«-ek a tanulóknál. De 
ezek nem annyira párbajok, mint vivási mu­
tatványok.

A német studenseknek p. o. nem szabad 
csak fejet vágni, s a máshová menő csapáso­
kat az oldalt álló segédek azonnal fölfogják. In­
nét a sok bőrvágás az arezon, és a sok angol 
tapasz.

Hajdan, midőn a büntetés még oly felette 
szigorú volt, a tanulók Parisban úgy vereked­
tek, hogy az ember ballábát egy czölöphöz kö­
tötték, kimérve előbb, hogy a legnagyobb kiro­
hanással se érje el a vitőr hegye a. középtes­
tet. — Ma a törvényszékek igen enyhe felfo­
gást követnek Francziaországban, elannvira, 
hogy a legkomolyabb párbajoknál sem szüksé­
ges Belgiumba, vagy Svájczba utazni.

Bndapesti gabonatőzsde. Augusztus 
15-én. Búza máj—jun. .— pénz —.— áru, őszre 
7.57 pénz, 7.59 áru. — Tengeri 1892 Júli­
áiig. 4.74 pénz, 4 76 áru. Zab tavaszra ' - 
pénz, —áru, őszre 5.5Ö pénz, 5.52 áru. — 
Káposztarepcze aug.—szept. 11.05 pénz, 10.95 
áru.

Párbaj a francziáknál.
A franczia irodalom nem szűnik meg 

egyik érdekesebb müvei állani elő a másiknál 
a párbajt illetőleg.

Nem régen megjelent Parisban egy könyv, 
czime: »L'escrime et le duel« (a vívás és a 
párbaj) — melynek szerzői C. Prévost, Páris 
leghíresebb vivómestere és Jollinest Gaston, az 
ismert sportiró.

A franczia párbajszokások eltérnek a ná­
lunk divóktól.

Hogy a fontosabbakat említsem, p. o. a 
francziáknál mindenki párbajképes, ki 
ellen becsleleniiő törvényszéki ítélet,— klubbok- 
ból való kizáratás, vagy beigazolt indeükái 
eljárás egy előző párbajnál be nem bizonyít­
hatók.

A hadseregben a közember is 
párbajképes.

Szerkesztői üzenet.
Ca. P. és Sz P. uraknak, helyben. Felszólalá­

suk nem valami nagy dolog ugyan, de még sem adjuk 
ki, ha teljes nevüket nem közük velünk.

) A tó regéje. Egyes versszakai igen hangula­
tosak, de viszont vannak olyan pongyola versszakai is, 
melyeket csak tetemes átdolgozással lehetne közölni.De 
nem ez a vers legnagyobb baja, hanem az, hogy maga 
a rege, melyért a vers íratott, igen sovány. Regét ki­
gondolni alig lehet ; szükséges, hogy a rege-iróuak le­
gyen valami adata, melyre regéjét fölépítheti. E költe­
mény nélkülözi az ilyen ada ot, azért lett a rege tar­
talma kevés érdekűvé. Az ilyen hiányt fantáziával kel­
lene pótolni, a fantázia azonban ritka adomány. Te­
hetségét kötőmben elismerjük s reméljük, hogy e te­
hetség mindinkább izmosodni fog.

. Utóhang a koronázási jubileumhoz.« t gye­
sen vau megírva s annak idejében használ is vehettük 
volna, de a koronázási jubileum már nagyon régen 
volt. Tessék aktuális thémát keresni !

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna. 

Főinunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-uj-üteza 1/02. sz.)
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szer
Brandl-íéle

mag-csáva,
kékkő (rézgálicz,)

teBÉKÉetopÉ'implio'
karbolmész és karbolsav:

továbbá: carbolineum, leghathatósabb 
bemázolo és konzerváló szer. mindenfajta 

fatárgyak és fanemüek részére.

aszfalt tető-pép
és Iliim való drótszeg,

d.ol^dr^37-z3Í3nLe

muharmag.
Olaj, por es porezellán festékek. Padozat 
festék és lakk úgymint: parkettekre 
való máz tiszta fehér és sárga, mindenféle 

ecset-áru.

Bronzpor és folyadék.
Czukrot. kávét és mindennemű 
fűszer- és anyagárukat a legjobb 
minőségben és jutányos árban 
(335) ajánl: 3—3

GÄNOFSZKY LAJOS,
„A KÉK MACSKA‘-HOZ

czegléd-utcza elején.
sí -1. éaamt&Kmtrniumammanmmrm '-■grarjKtt—

tév óta sikerrel használtatik.
Szeplőket és máj foltokat, valamint az 
összes börtisztátalanságokat eltávolít

biztosan az
ESZÉKI

Férfi chiffon ingek
a hírneves Schroll-féle chilTonból 

1 frl 90 kr, 2 írt 20 kr, 2 fri 60 kv 
GALLÉROK,

^ " _ -I "3s: e s e 1 c

AZÜ

Szol lő gazdák
figyelmébe!

Peronospóraellen való l NYAKKENDŐK, 
permetezéshez harisnyák] keztyük, ’

Napernyők.
esernyők.

kész mosó gyermek ruhácskák,
Brassói posztók,

TBICOT
Peruvien és Doskin.

SZABÓ LAJOS FIAI
CZÉGNÉL.

feloldva üvegszámra
úgy RÉZGÁLICZOT,

jegeczes SZÓDÁT
igen jutányos árban ajánl

Rickl József Zelmos
(3.) 71.

Törlesztői kBUafint
földbirtokokra

n birtok igaz értékének háromnegyed ré- 
sz.'-ig és nem adóalapon eszközlünk 14 nap

tt a hitelesítetlen telekkönyvi kivonat 
és kataszteri birtokiv vétele után. Semmi 
előlege? költség Törlesztés 25 évtől 50 évig 
tetszés szerint. Csekély kamattal a tőke is 
letöilesztetik. A be táblázott adósságok az 
igazgatóság által egyenesen kifisettetnek. 
a többlet készpénzkén lesz megküldve a bir­
tokosnak. Minden megyében vannak tekin­
télyes nagy birtokosok városok, községek, 
kiknek vegyes terheiket átváltoztattuk egy ol­
csó és magas össsegii törlesztéses kölcsönbe.A 
birtok becslésére most legalkalmasabb az idő 
egy magas összegű és előnyös törlesztéses köl­
csön biztos elérésére legkedvezőbb az alka­
lom. melyet elmulasztani pótolhatlan kár 
lenne. További felvilágosításokat készséggel 
és díjmentesen nyújt az okmányok beérke­
zése és a konkrét eset megemlítése után a 
budapesti hatóságilag engedélyezett

Ingatlan- és Jelzálog-Forgalmi-Intézet
Budapest, váczi-körut 39. 

Kéretik sajat érdekében a czegre ügyelni.
(322.) 2—3.

(8.) 111.— I

*

és az

ESZÉKI
Salvator szappan

Védjegy.
valódi minőségben csak a

DIENES J. C-
gyógyszertárban

ESZÉKEN, felsöváros
1 tégely Spitzer kenőcs 35 kr.
I üveg » mosdóviz 40 kr 
i ( arab Salvator szappan 50 kr

1 doboz Lyoni rizspor 3 színben 50 kr és 1 frt

Figyelmeztetés.
Csak akkor valódi, ha fenti törvényi­
leg beiktatott védjegygyei el van látva 

és kéretik a t. ez. közönség csakis

Dienes-féle eszéki kenőt és szappant
kérni és elfogadni.

Főraktár: Budapesten
TÖRÖK JÓZSEF urnái
(303.) Király-utcza 12. 4—4.

fi

V,

ér

Valódi franczia és angol szerszámok
minden iparághoz és minden darab mellett jótállás,

Épület-vasalások és kátránytető-lemezek.-^flUS

rúditasak,lemezek,VASTARTÁLYOK,
legfinomabb öntött aczélok es fémek.

Saiiasíri-, kerti-, kari- és koivhafelszerelssek,
Kerti lóczák és vas-butorok, árnyékszék-ciosettek és vízvezetéki kagylók.

AGYAG- és VAS-KÁLYHÁK. KONYHÁK.

j Tizedes és egyensúly mérlegek
legjobb minőségben.

Peronosjióra szőllöpenészgomba fecskendögépek
legjobb rendszer (részletfizetésre is

Tűz- és betörés elleni pénzszekrények.
kirakat™ és ajtó aczél-redenyok.

Legolcsóbb beszerzési forrás.
ÍKepes arlap minden szakmara nezve ingyen és bérmentve.)

TÓTH GYULA
S , ELŐBB

i TÓTH LAJOS és TÁRSA
j (6) vasnagykereskedés 58.—
i debreczek, városházában.

r
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Nöi-ruhaszövetek, gyapjú voileok,
mosó voileok, batist, zephir, atlas^szatin

váesaak, késs fehé-rnemüek,
szőnyegek, függönyök, ágy- és asztalterítők

SZABÓ LAJOS FIAI
Leszállított árúk az egész idény alatt.

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában nagyuj-uteza (Konrád-ház) 1892.

XXIV.
•Tan

Elofleel
helyben, rag^

Egész évre 
Félévre 
Negyedévre.
Egy bóra

A'np szei enji r-sJ1

Előfizethet)
Telegdi K La^ne I 

«5 a kiadvhivata 
* 1708

Az álle

(—ik
ben két. m| 
rekvésekel 
zetképző i 
képző nen| 
conservativi 
régi jogáhoj 
erkölcsi és 
ális élet t 
eszme egyel 
való megvf 
galom az 
tatja ki te ifi 
ragadni igj 
lyet a ma^ 
év éta az 
megelégedél 

E moá 
gosultságárj 
.szobatudósa 
s annak ca 
oláh förmq 
pampiltiíteld 
zetiségi mól 
telítve vanf 
galmakkal, 
képű diák J 
dott pópa 
tes politika] 
kiokoskodol 

E heh 
vidséggel ki 
inakat, mei 
átolvadása 
mozgalinakl 
adna sokain 

Az állj 
mi organi 
értékének 
hatalmi m 
Kant tanít 
gök is lé 
társaság, r 
sumokkal 
is mehanis 
organizmus 
az állam I

A M

Ezer e| 
szerelne nie 
tapasztalattá 
deni. De aha 
éveit meg el 
viszontagiág| 
Ily arányiul 
kélv öriiin I

*) Mutal


